UKMERGĖS VAIKŲ LOPŠELIS-DARŽELIS „NYKŠTUKAS“

ALTERNATYVAUS  UGDYMO MODELIO APRAŠYMAS
ĮVADAS / ANOTACIJA

Europos ir Lietuvos strateginiuose dokumentuose (Lietuvos pažangos strategija „Lietuva 2030“; Valstybinė švietimo 2013-2022 metų strategija) bei švietimo analitikų darbuose pabrėžiamas išskirtinis vaidmuo žinių visuomenėje, akcentuojant, kad švietimas yra svarbiausias visuomenės socialinės sanglaudos bei sumanios ekonomikos kūrimo veiksnys. Ikimokykliniame ugdyme įgyvendinamos  strateginių dokumentų nuostatos, atsižvelgiama į vaiko raidos naujausius mokslinių tyrimų rezultatus bei tarptautinių (TIMSS, PIRS) ir nacionalinių mokinių pasiekimų tyrimus, kurie rodo tolimesnę vaiko ugdymo(si) sėkmę. Kad švietimas galėtų atlikti efektyvų poveikio visuomenei ir ekonomikai vaidmenį, turi keistis visas bendrasis ugdymas, kurio pamatas – vaiko ugdymas(is)  ikimokyklinėse įstaigose. Todėl turėtų vykti aktyvesnė ikimokyklinio ugdymo(si) kaita. Nustatyta, kad palanki socialinė aplinka ir ugdymas(is) ikimokykliniame amžiuje skatina biologinį vaiko smegenų brendimą- jungčių tarp neuronų formavimąsi ir įsitvirtinimą, lemiantį vaiko gebėjimų struktūrą.

Jau daugiau nei dešimtmetį palaikoma į vaiką orientuota paradigma, tačiau nacionaliniai tyrimai parodė, kad praktikoje įvyko tik nedideli pasikeitimai parenkant ugdymo(si) metodus, būdus ir priemones.  Neretai į vaiką orientuota paradigma komponuojama kartu su autoritarinio ir konkurencinio pobūdžio ugdymu. Jo prioritetas drausmė, tvarka ir paklusnumas.

Mūsų pasirinktas metodas remiasi  „Ikimokyklinio ir priešmokyklinio ugdymo plėtros“ projekto (Nr. VP1-2.3-ŠMM-03-V-02-001)  rekomenduojamu „Ikimokyklinio amžiaus vaikų pasiekimų aprašu“, minėtų tyrimų rezultatais ir publikacijų, susijusių su ikimokyklinuku ugdymu idėjomis, kurios praplėtė supratimą apie šiuolaikinio vaiko raidą ir ugdymą(si). 

ALTERNATYVAUS UGDYMO MODELIO SAMPRATA

Alternatyvaus ugdymo modelis ( toliau AUM) yra Ukmergės vaikų lopšelio - darželio „Nykštukas“ pedagogių, specialistų, administracijos ir auklėtojos padėjėjų susitarimas dėl ikimokyklinio amžiaus vaiko ugdymo(si) tikslų, rezultatų, turinio vertingumo ir jo įgyvendinimo  veiksmingumo.


AUM struktūra, turinys ir procesas  orientuotas į  vaiką, atitinka ugdytinių ir jų tėvų bei visuomenės  poreikius ir lūkesčius, grindžiamas vaiko ir pedagogo dialogu ir patirtiniu vaiko ugdymu(si).

AUM remiasi šiuolaikinėmis ugdymo strategijomis: ugdymo(si) žaidžiant strategija, vaiko klausymosi, dialogo su vaiku strategijomis, kūrybiško ugdymo(si) strategija, terapinio ugdymo strategija, humanistine – demokratine ugdymo strategija, ir kt.

ALTERNATYVAUS UGDYMO MODELIO PASKIRTIS

AUM paskirtis:

· užtikrinti darnų fizinių ir psichinių vaiko galių skleidimąsi;

· gerinti  vaikų ugdymo(si) proceso kokybę nuo ankstyvojo ikimokyklinio (3 metų) amžiaus iki  šešerių metų, remiantis nuostata, kad vaikas yra aktyvus, gebantis tyrinėti, kurti, mokytis žaisdamas, įsitraukdamas į pačias įvairiausias veiklas;
· įtraukti į bendrą ugdymo(si) procesą specialiųjų ugdymosi poreikių turinčius vaikus; 

· užtikrinti ikimokyklinio ir priešmokyklinio ugdymo(si) dermę;

· kryptingai kelti vaikų ugdymo(si) tikslus, uždavinius, numatyti ugdymo(si) rezultatus, stebėti vaikų daromą pažangą;

· reflektuoti bei vertinti vaikų ugdymo(si) programos ir procesų kokybę;

· didinti tėvų įsitraukimą į vaiko ugdymosi pasiekimų bei pažangos stebėseną;
· gerinti tėvų švietimo kokybę bei jų įsitraukimą  į  vaikų ugdymo(si) procesą įstaigoje;
· skatinti bendrauti ir bendradarbiauti visus įstaigos pedagogus, kelti profesinį meistriškumą;
· keisti visuomenės požiūrį į ikimokyklinio ugdymo(si) kokybę ir jo naudą vaikui bei tolimesnei jo mokymosi ir gyvenimo sėkmei.

ALTERNATYVAUS UGDYMO MODELIO TIKSLAS


Atsižvelgiant į vaiko poreikius ir individualias galias padėti sklandžiai  prisitaikyti prie nuolat kintančių sąlygų, stiprinti vaiko nuostatą tyrinėti ir mokytis žaidžiant, taip plėtojant vaiko gebėjimus.

AUM siekiama vientiso emocinės, fizinės, socialinės ir pažinimo sričių plėtojimo ir kad vaikų patirtys būtų įdomios, aktualios ir prasmingos.
ALTERNATYVAUS UGDYMO MODELIO KŪRIMO IR PRITAIKYMO ASPEKTAI


Vaikai ugdosi sėkmingai, jeigu sulaukia paramos ir palaikymo. AUM integruojamas vadovaujantis trimis aspektais: ugdomuoju, emociniu ir fiziniu.

Ugdomasis aspektas apima aplinką, kurioje  ikimokyklinukas ugdosi reikalingus jam gebėjimus, kaupia naują patirtį, išbando įvairias veiklos formas ir pažinimo būdus, ugdosi savarankiškumą ir atsakomybę, renkasi priemones, veiklą draugus.

Šioje aplinkoje turėtų būti:

· priemonių ir daiktų skatinančių aktyviai veikti, tyrinėti ir žaisti;
· įvairių daiktų ir medžiagų, iš kurių patys gaminasi priemones;

· skaitmeninių, techninių ir mechaninių žaislų bei prietaisų : kompiuteris, kompasas, fotoaparatas, laikrodis įvairūs žaislai ir kt;
· priemonės ir žaislai pritaikyti spec. poreikių turintiems vaikams, berniukams ir mergaitėms.

Emocinis  aspektas grindžiamas bendradarbiavimu ir atvirais santykiais  bei partnerystės ryšiais tarp vaikų ir vaikų, vaikų ir pedagogų, vaikų ir tėvų, pedagogų ir tėvų. Per emocinę plotmę reiškiasi kritinis vaikų mąstymas, problemų spendimų kūrybiškumas, vaikai klausinėja, eksperimentuoja, reflektuoja, vertina. Vyrauja ir yra priimtina minčių įvairovė. Grupėje vyksta patyčių prevencija, Vyrauja susitarimai, grupės ritualai, „protingi“ draudimai, tam tikros ribos.

Fizinis aspektas apima grupės erdves, lauko aplinką ar kitas įstaigos patalpas.
Visos patalpos patrauklios vaikams, patogios ir spalvingos erdvės, saugūs ir estetiškai išdėstyti bei funkcionalūs,  vaikams pritaikyti baldai bei priemonės. Grupės erdvės suskirstytos į zonas, kuriose vaikas gali veikti vienas, su draugu ar grupelėmis. 

ALTERNATYVAUS UGDYMO MODELIO TURINYS IR ĮGYVENDINIMAS


AUM  turinys glaudžiai siejamas su artimiausia vaikų aplinka, sociokultūriniais pokyčiais joje ir lanksčiai pritaikomas įvairioms ugdymo sritims. Vaikai plėtoja individualias galias: fizines, socialines, pažinimo, kalbos ir bendravimo, kūrybines, tenkina prigimtinius poreikius pažindamas  ir išreikšdamas savo unikalumą. AUM turinys sudaromas atsižvelgiant į „Ikimokyklinio ir priešmokyklinio ugdymo plėtros“ projekto (Nr. VP1-2.3-ŠMM-03-V-02-001)  rekomenduojamą „Ikimokyklinio amžiaus vaikų pasiekimų aprašą“, kuriame pateikiama 18 vaiko ugdymosi pasiekimų sričių, apimančių visus svarbiausius vaiko ugdymo(si) rezultatus. Šios sritys  sąlygiškai jungiamos į  šešias grupes, rodančias  svarbiausius, su ugdymo(si) tikslu ir uždaviniais  susijusius ikimokyklinio ugdymo ir ugdymosi lūkesčius. 

AUM įgyvendinamas penkiose ikimokyklinio ugdymo grupėse, kurių ugdymo aplinka ir priemonės pritaikytos atsižvelgiant į pasirinktas sritis:

· komunikavimo sritis: šioje srityje plėtojant visuminį ugdymą didesnis dėmesys skiriamas sakytinės ir  rašytinės kalbos gebėjimų ugdymui, estetiniam suvokimui, iniciatyvumui, kūrybiškumui, savikontrolei ir savireguliacijai. Esminiai  vaiko įgyti gebėjimai – atpažįsta ir rašinėja raides, žodžius ir kitokius simbolius, klausosi ir  supranta kitų kalbėjimą, laisvai reiškia savo išgyvenimus, mintis , pradeda skaitinėti;
· meninio ugdymo sritis: šioje srityje plėtojant visuminį ugdymą didesnis dėmesys skiriamas meninei raiškai ir estetiniam suvokimui bei kūrybiškumui, plėtojant vaikų gebėjimus piešti, lipdyti, lankstyt ar kitaip kurti. Esminiai  vaiko įgyti gebėjimai-spontaniškai ir savitai reiškia įspūdžius, išgyvenimus, mintis, patirtas emocijas muzikuodamas, piešdamas, šokdamas ar kitaip kūrybiškai veikdamas, savaip įgyvendina kilusias idėjas ;
· sveikatos ir sveikos gyvensenos sritis: šioje srityje plėtojant visuminį ugdymą didesnis dėmesys skiriamas sveikai mitybai, savireguliacijos ir savikontrolės gebėjimų ugdymui, santykiam su bendraamžiais ir su suaugusiais, kasdieninių gyvenimo įgūdžių įtvirtinimui bei problemų sprendimo ir išeičių kasdieniniams sunkumams įveikti  įgūdžių ugdymui. Esminiai  vaiko įgyti gebėjimai- savarankiškai atlieka savitvarkos veiksmus, apsirengia, nusirengia, saugo savo sveikatą, saugiai elgiasi aplinkoje, laikosi susitarimų, taikiai ir mandagiai elgiasi bendraudamas, ieško tinkamų sprendimų kilusioms problemoms įveikti;
· matematinių vaizdinių formavimo sritis: šioje srityje plėtojant visuminį ugdymą didesnis dėmesys skiriamas kiekio supratimo ir skaičiavimo, formų pažinimo, orientavimosi erdvėje ir matavimo gebėjimams plėtoti, kūrybiškumui, iniciatyvumui, mokėjimuisi mokytis stebint kitus, klausinėjant, žaidžiant, išbandant, ieškant informacijos ir ją tikrinant, ir kt. Esminiai  vaiko įgyti gebėjimai – skaičiuoja, lygina daiktų grupes, naudoja skaitmenis, apibūdina daikto vietą eilėje, sudaro sekas, grupuoja daiktus pagal požymius, įvardija geometrines figūras, apibūdina laiko tėkmę, ilgį, tūrį, masę;
· aplinkos ir gamtos pažinimo sritis: šioje srityje plėtojant visuminį ugdymą didesnis dėmesys skiriamas vaikų gebėjimams ugdyti pažįstant artimiausią aplinką ir gamtą ir reiškinius tyrinėjant, žaidžiant, išmėginant įvairias strategijas, stebint, ieškant informacijos įvairiuose šaltiniuose. Esminiai  vaiko įgyti gebėjimai- įvardija ir paaiškina socialinius ir gamtos reiškinius, apibūdina save, savo gyvenamąją vietą, šeimą, gamtos objektus, įvaldo tyrinėjimų būdus, apmąsto  ir samprotauja ką  pastebėjo, pamatė atrado, pajuto, patyrė.


Į AUM turinyje integruojamos sritys, kuriose ugdomi vaikams ypač aktualūs integralieji pasiekimai: iniciatyvumas ir atkaklumas, problemų sprendimas, kūrybiškumas, mokėjimas mokytis, tyrinėjimas. Šiose srityse ugdomi gebėjimai įgalina vaikus sėkmingai ugdytis, skatina aiškintis ką jau moka, ką norėtų  ir kaip galėtų išmokti.

AUM sudaromos galimybės tikslingiau gylinti tam tikros srities žinias ir plėtoti vaikų gebėjimus. Pagrindinis vaikų ugdymo(si) būdas  įgyvendinant AUM yra žaidimas. Taikomi metodai (pažinimas „per klausą“, pažinimas „per regėjimą“, pažinimas „per judesį“) skatina tyrinėjimą, aiškinimąsi, išeičių iš probleminių situacijų paiešką, skatina kūrybiškumą, įvairiose vaiko gyvenimo situacijose, skatina nebijoti klysti, stiprina pasitikėjimą savimi, leidžia kiekvienam vaikui išgyventi sėkmę. 
ALTERNATYVAUS UGDYMO MODELIO ORGANIZAVIMO ASPEKTAI


AUM veiklose nedalyvauja lopšelinio amžiaus ( 1-2 metų), bei priešmokyklinio ugdymo grupių vaikai.


 AUM veiklos vyksta pagal patvirtintą veiklų tvarkaraštį, po 1 valandą per dieną kiekvienai ikimokyklinio amžiaus (3-6 metų) vaikų grupei. Per savaitę kiekvienos grupės ugdytiniai apsilanko visose penkiose AUM grupėse pagal pasirinktas sritis ir jose žaidžia po vieną valandą su už  tą sritį atsakinga auklėtoja. Taip per penkias darbo dienas vaikai turi galimybę ugdytis, žaisti ugdomuosius žaidimus bei tyrinėti  su skirtingomis auklėtojomis.
Vaikus  lydi auklėtojos padėjėja. Dalyvaudami AUM veiklose vaikai segi vardų korteles ir ugdytojai į juos kreipiasi vardais. 

ALTERNATYVAUS UGDYMO MODELIO:
PRIVALUMAI                                                                           GRĖSMĖS

a) vaikai turi galimybę bendrauti
            a) nesaugumo jausmas kitoje aplinkoje;
     ir bendradarbiauti  su visomis
     darželio pedagogėmis;              
b)  įdomus ir turiningas, į vaiką bei jo      

     poreikius orientuotas ugdomasis             
     procesas grupėje ir jos ribų;

c) daugialypis (kelių auklėtojų ) vaiko 

    pasiekimų ir daromos pažangos 

    vertinimas.
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